



ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 69 (20442) • Среда, 21 марта 1984 года • Цена 3 коп.

## ИНИЦИАТИВА КОММУНИСТА

Не мог коммунист К. Ташматов остаться равнодушным и тому, что в соседнем цехе преобладал ручной труд, использовалась устаревшая техника, срывались планы. По его предложению партком создан творческую группу рационализаторов и активистов. Они разработали и изготовили три полуавтомата намотки катушек, каждый из которых заменил труд четырехнадцати слесарей-сборщиков. Новшество позволило повысить производительность труда, улучшить качество продукции, выйти цеху из провала.

Инициатива, хозяйская сметка, партийная позиция — примечательные черты характера кавалера двух орденов Трудовой Славы прессовщика андижанского завода «Электроаппарат» Кимсанбая Ташматова. Примеру коммуниста — выполнить за пятилетку десять годовых заданий — последовали многие рабочие.

Коммунисты — люди высокого долга. Им присущи чувство нового и инициатива, ответственность и идейная закалка, принципиальность и нетерпимость к недостаткам. Они настойчиво вскрывают и приводят в действие неиспользованные резервы производства, берут на себя напряженные обязательства, показывают образец настойчивого выполнения намеченного. Их пример партийного подхода к общему делу оказывает огромное влияние на развитие политической и трудовой активности людей, зовет к новым свершениям.

Многие коммунисты республикан выступают застрельщиками добрых дел и патристических начинаний, проявляют инициативу, идут в авангарде социалистического соревнования.

Не личным, а общественным интересам руководствовались бригады катанкурганского колхоза «Правда» М. Тупчинов, попросив направить его в отставкой коллектив. Благодаря усилиям умелого организатора и хозяйственника бригада вдвое повысила урожайность хлопковых полей. Технические новинки, предложенные бригадой, комбината строительных материалов и конструкций А. Куртабаева, внедрены на многих участках наманганского треста № 25. Старший машинист экскаватора ПМК треста «Эскинаганарестрой» А. Тажикено, слесарь ремонтных мастерских Пешукурганского объединения Госкомсельхозтехники Е. Яхшиев и тысячи их товарищей по партии показывают, говоря ленинскими словами, пример действительно коммунистического отношения к труду.

Общественная и трудовая активность коммунистов — тот фундамент, на который опираются в своей работе партийные организации. С умением вовремя уметь и поддержать народную инициативу, причем в самом широком смысле — от хозяйского, творческого отношения к делу на рабочем месте до активного участия в управлении государством, обществом, — подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко в речи на февральском (1984 г.) Пленуме ЦК партии, — в этом величайший, можно сказать, неисчерпаемый резерв нашего прогресса.

Как на практике решается эта государственной важности задача? Сошлемся на несколько примеров. Партком ПО «Среднекабель» широко распространял начинание коммунистов прокатно-волочильного цеха, объявивших борьбу за присвоение изделиям Знака качества. Сами инициаторы добились того, что вся продукция цеха теперь с почетным пятиугольником. А что дал почин объединению, можно судить по такой цифре: ныне 62 процента продукции аттестована высшей маркой качества. Коммунисты наманганского головного завода ПО «Узэлектротрактор» развернули соревнование под девизом «От высокого качества работы каждого — к высокой эффективности труда коллектива». Причем ставку сделали на повсеместное внедрение бригадного подряда, которым охвачено почти 75 процентов рабочих.

Так настойчиво ищут пути совершенствования производства еще не везде. На пути внедрения новых форм организации и оплаты труда с применением коэффициента трудового участия еще стоит нерешительность, инертность мышления, желание жить по старинке. Скажем, на механическом участке Чирчикского трансформаторного завода лишь каждая пятая бригада перешла на единый наряд. Одну из них возглавляет коммунист С. Мурдосилов, который как агитатор постоянно ратует за переход на бригадный подряд, пропагандирует его преимущества. Но усилия члена партии надо подкрепить организаторской и воспитательной работой всей партийной организации цеха. «Необходимо открыть простор повсеместному внедрению хозяйственных начал. Следует устранять все, что этому мешает», — так определяет задачу К. У. Черненко.

Главное, что требуется от каждого коммуниста при решении экономических задач, — это высокое чувство ответственности за порученное дело, умение давать объективную оценку результатам работы с точки зрения партийных позиций: все ли я сделал на своем месте для повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции, экономии всех видов ресурсов, совершенствования организации труда и технологического процесса!

Такая высокая требовательность к себе и к тем, кто работает спустя рукава, должна стать нормой каждого коммуниста. К сожалению, не всегда этим принципом руководствуются партийцы в оценке своей деятельности. Как могут, например, коммунисты Кокандского маслоэкстракционного завода и Бухарского текстильного комбината мигрировать с простоями оборудования, снижая коэффициент его использования! Все ли сделали коммунисты ферганского ПО «Азот» и Самаркандского завода доильников для того, чтобы не допустить срыва двухмесячного плана по реализации продукции!

Организованность, высокая дисциплина, решительная борьба с безхозяйственностью, активный поиск внутренних резервов и путей экономии сырья и материалов, концентрация усилий на тех участках, которые отстают, — вот на что должны быть направлены предприимчивость и хозяйская инициатива каждого коммуниста.

Заслуживает внимания опыт массового участия в новаторской и рационализаторской работе труженников Янгйерского комбината строительных материалов и конструкций. Здесь ежегодно обнаруживается перечень наиболее уместных мест производства и технических задач, в решении которых может принять участие каждый. Это дает ощутимые результаты: в минувшем году на комбинате внедрено 26 рационализаторских предложений с экономическим эффектом более 13 тысяч рублей.

Импульсивный год — год 60-летия Узбекской ССР и Компартии Узбекистана. Коммунисты, передовики и новаторы, лучше трудом коллективом решили выполнить и юбилейные годовые планы и задания четырех лет пятилетия.

Партийные организации должны возглавить это патристическое движение, придать ему более действенный и организованный характер. Необходимо дело поставить так, чтобы во всей плодотворности и силе раскрывалась инициатива и творчество тружеников в поиске средств и путей выполнения и перевыполнения планов четвертого года пятилетия, задания по сверхплановому росту производительности труда на 1 процент и дополнительному снижению себестоимости на 0,5 процента.

Трудовая и политическая активность коммунистов служит верным залогом того, что юбилейный год станет годом ударного труда, новых успехов, новых побед.



## ЮБИЛЕЙНАЯ УДАРНАЯ ВАХТА

### ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ СЕВ КУКУРУЗЫ В СУРХАНДАРЬЕ



Посевные агрегаты вышли на кукурузные поля Сурхандарьинской области. Хороший тепл взяли земледельцы Кукурганского района.

Пример четкой организации труда, высокого качества работ здесь подает бригада Алимана Усанова из совхоза имени Ульянова, взявшая обязательство получить с каждого из 50 гектаров по сто центнеров зерна. Сев в бригаде наметили завершить за пять рабочих дней. Вступили в посевную также кукурузоводы Джаркурганского, Термезского и других районов южной части долины Сурхана.

### РАСШИРЯЮТСЯ ЛЮЦЕРНОВЫЕ ПОЛЯ

Завершили сев люцерны труженники высокогорного совхоза «Сок» Риштанского района. На ста гектарах хорошо подготовленных земель они разместили ценные районированные сорта, выведенные селекционерами Узбекистана.

Сев кормовой культуры в сжатые сроки провели на всей плановой площади и земледельцы совхоза «Ленинград». Четко и организованно ведут заделку семян кормодобывающей бригады совхозов имени 50-летия Узбекской ССР и имени XXV партсъезда.

К севу люцерны приступили также многие хозяйства Ферганского, Багдадского и других районов области. В четвертом году пятилетия колхозы и совхозы Ферганы отвели под эту культуру более шестидесяти с половиной тысяч гектаров — значительно больше прошлогоднего.

В обстановке высокого политического и трудового подъема ведется в столице подготовка и коммунистическому субботнику, посвященному 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Трудящиеся города, выполняя решения XXVI съезда КПСС, декабрьского (1983 г.) и февральского Пленума ЦК КПСС, широко развернули социалистическое соревнование за повышение эффективности производства, его интенсификацию, улучшение качества работы и усиление режима экономии.

О том, как провести праздник труда с максимальной отдачей на каждом рабочем месте, как полнее использовать мощный производственный и научный потенциал столицы, шла речь на собрании представителей коллективов и организаций, передовиков и новаторов Москвы 19 марта в Октябрьском зале Дома союзов ВЦСПС.

Отмечалось, что эта патристическая инициатива получила широкую поддержку труженников города. Ручкой трудящихся указанными товарища К. У. Черненко, который в речи перед избирателями дал высокую оценку вхождению в ряды москвичей, коллективов заводов и фабрик, научных организаций, строители столицы успешно реализуют напряженные задания пятилетия.

Все большее значение в жизни трудящихся Москвы, как и всей страны, приобретает движение за сверхплановое увеличение производительности труда на 1 процент и дополнительное снижение себестоимости продукции на 0,5 процента. На выполнение этой задачи направлены сейчас усилия трудящихся-москвичей.

Выступавшие подчеркивали, что работу по подготовке и проведению субботника необходимо тесно сочетать с широким развитием движения за всемерное укрепление дисциплины и порядка на производстве.

Передовики и новаторы призвали трудящихся столицы принять активное участие в коммунистическом субботнике, шире развернуть борьбу за экономию сырья, материалов, электроэнергии и топлива с тем, чтобы в день праздника труда использовать сбереженные ресурсы.

Ленинский субботник станет весомым вкладом в выполнение москвичами плана 1984 года и заданий четырех лет пятилетия. (ТАСС).

## ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА

### В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

БУХАРА. (Соб. корр.). Рабочие производственного швейного объединения готовятся к коммунистическому субботнику, как и в праздник. В цехах, бригадах состоялись собрания. Коммунисты и комсомольцы, передовики производства говорили о резервах, используя которые можно достичь новых трудовых успехов.

Партия призывает всех советских людей повысить сверх плана производительность труда на один процент и снизить себестоимость продукции дополнительно на полпроцента, — сказала делегат XXVI съезда КПСС Хосият Садыкова. — Это в интересах каждого: чем больше сделаем, тем больше сэкономим, тем лучше жить. У нас немало ударников труда. В их числе швей-мотористки М. Ахмедова, К. Добринкова, В. Садыкова, стабильно выполняющие сменные задания на 160—180 процентов, и многие другие. На них надо равняться.

Решено ознаменовать день коммунистического субботника высокой производитель-

ностью труда. Четко определены обязанности каждого рабочего и специалиста. 1.860 швейников займут места у конвейерных линий. Они произведут продукции на 125 тысяч рублей, причем 1.500 рублей — из сэкономленного сырья. В фонд пятилетки коллектив перечислит 6.200 рублей.

Административно-управленческий аппарат займется благоустройством территории. Намечено расширить зеленую зону отдыха и высадить более 5.000 деревьев, на трех гектарах разбить клумбы, собрать около 3 тонн металлолома и макулатуры.

### ВЗЯЛИ ЛИЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

АНДИЖАН. (Соб. корр.). Активная подготовка к Всесоюзному коммунистическому субботнику идет в коллективе фабрики художественных изделий. В празднике труда примут участие 1.370 человек. Из них 1.170 будут заняты непосредственно на своих рабочих местах, остальные — на благоустройстве территории и цехов. Десятки видов продукции, в том числе красивые сузани, головные платки, тюбетейки ручной вышивки, плетеные корзины

для лепешек и другие изделия на общую сумму 44.000 рублей намечено передать в торговую сеть. Изделия с Государственным Знаком качества составят десять процентов в общем объеме выпущенной продукции.

Большинство умельцев взяли личное обязательство по перевыполнению дневного плана. Депутат областного Совета вышвальщичинского строительного цеха М. Хасанова даст полторы нормы, депутаты городского Совета вышвальщичинского цеха А. Каримджанова и тюбетейщица Л. Касымова — по две. Всего коллектив предприятия перечислит в фонд пятилетки 4.300 рублей.

### ВЫЙДУТ В ПОЛЕ

УЧТЕПЕ. (Соб. корр.). Более тысячи рублей решили перечислить в фонд пятилетки труженники джизакского колхоза имени А. Навои за работу на коммунистическом субботнике. На хлопковые, хлебные поля хозяйства во главе с коммунистами выйдут 650 человек. Они проведут сев зерновых, культурирование хлопчатника, люцерны. Каждый коллектив наметил для себя конкретную программу работ.

## С АЛЫМ БАНТОМ

САМАРКАНД. (Соб. корр.). Завод «Хлопкомаш» производит оборудование для хлопкоочистительной промышленности Узбекистана и Таджикистана. В день субботника коллектив решил выпустить продукции на 17 тысяч рублей. К станкам встанут 170 человек. Половина изделий выйдет из заводских ворот с Государственным Знаком качества. Рабочие используют сырье и энергоресурсы, сэкономленные с начала года.

Ежегодно субботники проходят на заводе торжественно, празднично. Накануне рабочие получают пригласительные билеты, а утром в проходной — алые банты. Даже банты нарядов украшены красной полосой. В день звучит музыка, с концертом выступает заводской ансамбль.

Стало традицией и участие в субботнике подшефной школы. Учащиеся вместе со взрослыми, не занятыми на производстве, будут благоустраивать территорию предприятия. Повара заводской столовой приготовят бесплатный обед за счет подхоза.

Девиз хлопкокомашевцев: «В день субботника — двойную производительность!» Весь заработок будет перечислен в фонд пятилетки.

## ВСТРЕЧА В МОСКВЕ

20 марта Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко принял находившегося с официальным дружественным визитом в Советском Союзе члена Политбюро ЦК СЕПГ, министра национальной обороны ГДР генерала армии Г. Годмана. В ходе встречи, прошедшей в атмосфере братской дружбы и сердечности, были

рассмотрены военно-политическая обстановка, складывающаяся в Европе, а также вопросы дальнейшего развития сотрудничества между СССР и ГДР.

В беседе принял участие член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов. (ТАСС).

## ИДЕИ ПАРТИИ — В МАССЫ

Глубоко раскрывая руководящую роль КПСС в совершенствовании разностороннего развития экономики, социализма, ярко и убедительно показывая преемственность курса партии по осуществлению задач дальнейшего экономического, социального и духовного прогресса советского общества — почетный и ответственный долг трехмиллионного отряда лекторов Всесоюзного общества «Знание».

Это подчеркивалось на заседании президиума правления общества, состоявшемся 20 марта. Обсуждена работа его организаций по пропаганде решений февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в речах товарища К. У. Черненко.

Отмечалось, что особое внимание надо уделить лекционному обеспечению программы социально-экономического развития страны, повышению роли лекционной пропаганды в мобилизации трудовых коллективов на реализацию планов и социалистических обязательств 1984 года и пятилетки в целом. Внимание

лекторов должно быть сосредоточено на вопросах усиления режима экономии, укрепления порядка и организованности, трудовой, производственной, плановой и государственной дисциплины, развития бригадных форм организации труда.

Участники заседания подчеркивали важность дальнейшего совершенствования пропаганды внешней политики Коммунистической партии и Советского государства, направленной на сохранение мира и безопасности народов, предотвращение термоядерной войны. Работа лекторов призвана способствовать воспитанию трудящихся, молодежи в духе советского патриотизма, готовности крепить экономическую и оборонную мощь Родины, защитить ее от посягательств сил империализма и агрессии.

Определены пути повышения научного уровня лекционной пропаганды, усиления ее самостоятельности, оперативности, укрепления связи с жизнью. (ТАСС).

## ОПЕРЕЖАЯ ГРАФИК

На квартал опережая рабочий календарь Сергей Дараев — шилтовальщик Бухарского текстильного комбината.

Опыт, мастерство, хорошее знание оборудования, рациональное использование рабочего времени помогают ему ежедневно перекрывать сменные задания. Взяв на вооружение многие резервы повышения производительности труда, Сергей

Дараев дал слово 60-летие образования Узбекской ССР и Компартии Узбекистана встретить выполненным полугодовым заданием. У передовика немало последователей. Высокие рубежи к знаменательной дате решил взять его товарищи Исраил Адилов, Юлдаш Бердиев, Фарман Яриев. (УзТАГ).

Бухара.

## ОПИРАЯСЬ НА ОПЫТ

За три года пятилетия коллектив совхоза-завода «Огонек» отправил в столу трудящихся свыше 17 тысяч тонн плодов и почти 27,5 тысячи тонн винограда, выноды реализовали продукции почти на 15 миллионов рублей. Планы продажи государства продукции садов и виноградников значительно перевыполнены.

Опираясь на накопленный опыт, коллектив поставил перед собой цель: в год 60-летия республики и Компартии Узбекистана произвести 5 тысяч тонн плодов, 9.000 тонн винограда и 720.000 декалитров виномастералов.

Главный путь для достижения этой цели — интенсификация производства. Внедрение прогрессивных методов ухода за садами и виноградниками позволяет

### КОЛЛЕКТИВ СОВХОЗА-ЗАВОДА «ОГОНЕК» ПРОИЗВЕДЕТ В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ 5.000 ТОНН ПЛОДОВ И 9.000 ТОНН ВИНОГРАДА

получить с каждого гектара по 170 центнеров плодов и по 200 центнеров винограда. В числе важнейших мероприятий — реконструкция садов на площади 100 гектаров. Место малопроизводительных займут спуровые высокоурожайные сорта, пользующиеся повышенным спросом. На площади 25 гектаров появятся новые виноградники. Кроме того, изреженивые плантации виноградников будут ликвидированы за счет ремонта их отводками и саженьцами. Уже к осени нынешнего года мы полностью избавимся от изреженности.

Несколько лет назад мы создали уставовку, которая позволяет получать сажень

цы фруктовых деревьев и винограда намного быстрее, чем в питомниках на открытом грунте. Ныचे мы намерены получить миллион саженцев с помощью этой уставовки, да еще питомники даст 150 тысяч саженцев из сабларазничных подвохов.

В ходе профессиональной учебы, которая организуется зимой, нашел широкое распространение опыт мастеров высоких урожаев Б. Исмаиловой, А. Пулатова, Р. Алетдиновой, У. Батырши.

Развивая садоводство и виноградарство, коллектив «Огонька» заботится и о повышении продуктивности животноводства. В прошлом году мы продали государству 185 тонн мяса и 843 тон-

ны молока. От каждой фуражной коровы надоили 3.117 килограммов молока. Ныче поставлена задача продать государству 90 тонн мяса и 860 тонн молока. Прирост этот будет достигнут за счет повышения надоев на фуражную корову до 3.200 килограммов молока и среднесуточного веса крупного рогатого скота — до 430 килограммов.

Партийная организация возглавила поход коллектива за безусловный рост производительности труда, экономии, бережливости, снижение себестоимости и повышение качества продукции. В обязательствах предусмотрено дополнительное повышение производительности труда на один процент и снижение себестоимости по всем видам продукции на 0,5 процента сверх плана. В

## Рейсы Тохтасина Абдурасулова

По предложению Т. Абдурасулова было внедрено мало усовершенствований в организацию труда, в техническое обслуживание автомашин. В результате каждый шофер за неделю стал экономить не менее десяти литров горючего. Подхвачен и девиз передовика: «Семь дней в году водить автомо-

тошину, много запасных частей. — рассказывает Тохтасин Абдурасулов на очередном занятии. — Вот, например, такая «мелочь», как налить в системе охлаждающей. Если она хоть на миллиметр превышает допустимую норму, расход топлива и дизельного масла резко возрастает.

бил на экономном топливе». Высокие обязательства принял Тохтасин в честь 60-летия образования Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, дал слово к знаменательной дате вдвое перекрыть задание четвертого года пятилетия. Взяв ударный старт в начале года, он уверенно идет к победной финишу. Р. БИЧУРИН, Корр. УзТАГ, Наманган.



Вести из партийных организаций

ПО ИНИЦИАТИВЕ ПАРТКОМА. Больше половины рабочих целинного совхоза «Акалтын» Нишанского района — бывшие овцеводы из горного Деканбада. И вот они стали умельцами хлопководов. Коллектив из года в год перевыполняет обязательства...

Много усилий приложил партком и для внедрения коллективного подряда. Это сказалось на результатах. В прошлом году по 30—35 центнеров хлопка с гектара получили бригады, руководимые У. Даниевым, Д. Зима-татовым, Х. Джалиловым и Н. Халбаевым.

Т. ХАМИДОВ.

Кашгардарьинская область.

ПОЛЕ МАСТУРЫ. Тридцать лет назад званием колхоза имени Фрунзе Ахунбабаевского района Мастура Абдурахимова вырастила 50-центнерный урожай и была удостоена ордена Ленина. С тех пор расширился ее поле, много лет работает она бригадиром. Но неизменно коммунист М. Абдурахимова во главе соревнующихся, среди тех, кто задает тон всему новому, передовому.

Первой в колхозе перешла руководимая ею бригада на организацию и оплату труда по-новому. В прошлом году это помогло коллективу перевыполнить план. Нынешняя бригада нацелена на 40-центнерный урожай.

Высок авторитет знатного хлопковода в коллективе. Она член женсовета колхоза, ее раз избиралась депутатом кишлацкого и районного Советов. Односельчане ценят добрый совет, напутствие коммуниста М. Абдурахимова.

Н. ЧЕРНЫШЕВСКАЯ.

Ферганская область.

ПРОПАГАНДИСТОМ — ЧЕТВЕРЬ ВЕКА. Слово партии несет людям учитель школы «Вустон» Кызылтепинского района, заслуженный работник культуры Узбекской ССР Абдулла Нариев. В школе имени Жданова пропагандист ведет занятия в школе основ марксизма-ленинизма. Он стремится, чтобы политучеба формировала у земледельцев мирянского-ленинское мировоззрение, активную жизненную позицию, была тесно связана с их повседневными делами и заботами.

И закономерны, что слушатели А. Нариева вносят весомый вклад в повышение эффективности колхозного производства. В первых рядах соревнующихся идут бригады И. Асанова, механизаторы Х. Назаров, поливальщики Х. Рузиев, К. Мурадов, А. Хаджиев, доярка М. Ибрагимовна. На занятиях они внесли немало ценных предложений, направленных на то, чтобы улучшить организацию труда в хлопководстве и животноводстве. Их осуществление помогло улучшить кормление животных, способствовало распространению опыта лучших доярков.

Б. ЗГАНОВ. Заместитель редактора газеты «Кызыл тоң». Кызылтептинский район.

В ФОНД МИРА. Памятная медаль и Почетная грамота Советского фонда мира вручены Фрунзенскому району отделению фонда столицы нашей республики.

Райком партии одобрил инициативу Узбекского общества слепых, которое обратилось ко всем ветеранам войны и труда с призывом внести свой посильный вклад в Советский фонд мира. Эта инициатива получила в районе широкий отклик. Традиционные стали вахты мира на Ташкентском текстильном комбинате имени Ш. Р. Рашидова, их застрельщиками здесь выступили коммунисты-тяжильники: член бюро обкома партии К. Якубаева, Е. Губина, Ш. Ташматова, Р. Михайлок и другие. По инициативе коммунистов АТИ-2 по городским улицам курсируют два микровавтобуса, водители которых посвящают заработок в Фонд мира. Субботники, месячники и вахты мира проводятся на заводе «Таштекстильмаш», абразивном и экспериментально-исследовательском комбинатах и других предприятиях. Вносы в Фонд мира вносили председатель Узбекского общества слепых К. Примкулов, инвалид Великой Отечественной войны С. Шагаев, многие другие ветераны войны и труда, студенты текстильного и педагогического институтов.

Т. ИСКАНДАРОВ.

г. Ташкент.

ЧТОБЫ ШЕДРЫМ СТАНУЛ

ОПЫТ ВЫРАЩИВАНИЯ ТОНКОВОЛОКНИСТОГО ХЛОПКА В СОВХОЗЕ «СУРХАН»

Сурхандарьинская область в прошлом году произвела 368 тысяч тонн тонковолокнистого хлопка — на 130 тысяч тонн больше плана. В эту победу ошугным вклад внесли земледельцы совхоза «Сурхан» Диармурганского района. С каждого из 3,500 гектаров они сняли по 41 центнеру «шелкового хлопка» — значительно больше плана. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования совхоз в шестой раз подряд награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. В год 60-летия республики и Компартии Узбекистана земледельцы совхоза



намерены довести отдачу каждого гектара до 45 центнеров хлопка.

О том, как намерены здесь достичь поставленной цели, шла речь на заседании за столом деловых встреч «Правды Востока», в котором приняли участие руководители, главные специалисты, начальники агроучастков, бригадиры и механизаторы, поливальщики, секретари цеховых партийных и комсомольских организаций совхоза. В работе заседания приняли участие заместитель директора ВНИИССХ имени Зайцева Р. Исаев, заместитель председателя Диармурганского райисполкома Х. Туляков.

ДИКТУЕТ ЭКОНОМИКА

Тонковолокнистый требует немалых затрат и воды ему больше надо, и удобренней. — Открываясь говоря, — сказал директор совхоза Герой Социалистического Труда Д. Алибаев, — и мы считали, что средневолокнистый выгоднее возделывать. Еще несколько лет назад им была занята почти вся площадь хозяйства. Но в последние годы мы на практике убедились в выгоде тонковолокнистого.

Д. Алибаев, агроном А. Худайбердиев, главный бухгалтер И. Мирхамедов, начальник третьего севооборотного участка И. Ташкулов и другие участники заседания привели тому яркие примеры. При возделывании средневолокнистого хлопка доходы хозяйства не превышали 13—14 миллионов рублей, сейчас они выше на 6 миллионов рублей при том же валовом производстве — 14 тысяч тонн. Рентабельность хлопководства в «Сурхане» — 124 процента. Это самый высокий показатель в области. Вот что об этом рассказал главный экономист хозяйства Х. Форманов: — Главное — сорт и качество хлопка. За тону сырая с волоном первого типа государство платит почти вдвое больше, чем за тону хлопка с волоном третьего типа. Мы сеяли в прошлом году и будем сеять нынче сорта с первым типом волокон. Но и это не все. Надо добиваться максимального уменьшения затрат на производство хлопка. Первый помощник в этом — коллективный подряд.

Совхоз полностью перешел на возделывание тонковолокнистого именно в 1981 году, когда большинство бригад стали работать по методу коллективного подряда с аккордно-премиальной системой оплаты труда. Хороший пример — бригада, руководимая опытным земледельцем Т. Туракуловым. Он на заседании рассказывал, что за три года работы по-новому бригада сумела сократить себестоимость хлопка на 27 процентов. За счет чего? Меньше людей стало в бригаде, возросла производительность труда. Сейчас трое рабочих делают столько же, сколько прежде делали четверо. Механизаторы научились экономить горючее, производственные используют технику.

В минувшем году, несмотря на крайне сложные погодные условия, бригада провела не шесть культурных циклов, как прежде, а пять. — Ударный труд, общая забота о конечном результате — вот что такое коллективный подряд. О преимуществах новой формы организации и оплаты труда говорил начальник первого севооборотного участка кавалер ордена Ленина И. Туракулов, бригадир А. Назимов, В. Курбанов и другие участники заседания.

Определены также большие значение внесению минеральных удобрений, совхоз получает выигрывает в урожайности, и в качестве хлопка. — сказал заместитель директора ВНИИССХ Р. Исаев. — У агрономов есть такое понятие — «сытый хлопчатник», который хорошо развивается, дает полноценные коробочки. Хлопчатник не будет сытым, если почва не заправлена органикой.

Говоря об агротехнике раннего урожая, участники заседания подчеркивали: многолетний опыт убедил, что для получения раннего урожая. И

ТЕХНОЛОГИЯ — ТАШКЕНТСКАЯ

Иногда бывает мнение, что ташкентская технология для тонковолокнистого не подходит. Но в «Сурхане» она дает отличные результаты. — Суть ташкентской технологии, — говорит главный агроном К. Акимов, — в создании условий для получения раннего урожая. И

некоторые считают: средневолокнистый не требует предпосевного полива, вывел сеялки и отсеялся за считанные дни. А с тонковолокнистым без предпосевного полива никак не обойтись, так что в считанные дни не управятся.

Опыт совхоза «Сурхан» опровергает эти рассуждения. — У нас, — говорит Акимов, — уборка гуза-пан и пахота начинаются еще тогда, когда до окончания страды остается 15—20 дней. К тому времени уже есть немало участков, где урожай полностью снят. Независимо от сроков завершения уборочной пахоты под зябь здесь завершают не позднее 15 декабря. Так было и в прошлом году.

Очень много терпят в хозяйствах, где, запаздывая с вспашкой, проводят ее без внесения минеральных и органических удобрений. В «Сурхане» под зяблевыми вспашку на каждый гектар в зависимости от позначий агрохимкартаграмм обязательны вносят 80—140 килограммов фосфорных удобрений. Составлен и неукоснительно выполняется план навозоборота. В среднем на гектар раз в пять лет вносится 30 тонн органики.

Придавая такое большое значение внесению минеральных удобрений, совхоз получает выигрывает в урожайности, и в качестве хлопка. — сказал заместитель директора ВНИИССХ Р. Исаев. — У агрономов есть такое понятие — «сытый хлопчатник», который хорошо развивается, дает полноценные коробочки. Хлопчатник не будет сытым, если почва не заправлена органикой.

Говоря об агротехнике раннего урожая, участники заседания подчеркивали: многолетний опыт убедил,

что хороший урожай можно получить только на хорошо спланированных полях. Без этого нельзя обеспечить ровный полив, одинаковое увлажнение каждого метра земли, получение дружных всходов, оптимальную густоту стояния растений.

Начальник севооборотных участков А. Алморданов, Б. Абдурахманов, бригадир Н. Шаматов, К. Шараров и другие участники заседания говорили: зимой и в начале весны они тщательно ведут планировку полей.

Вот уже три года в «Сурхане» применяют сев хлопчатника по гребням. Это поле способствует получению ранних и высоких урожаев хлопка отличного качества. Посев по гребням, в частности, позволяет дольше сохранять влагу в почве, что для возделывания тонковолокнистого особенно важно. Промышленность гребнеделатели не выпускает. Но в «Сурхане» их хватает. Кто же обеспечил совхоз этой техникой?

— Сами, — говорит главный инженер Н. Норкулов. — Наши умельцы изобрели гребнеделатели из списанных сенокосилок. Предпосевные поливы не сдерживают темпов работ. Они, как и все агротехнические мероприятия, проводятся по дифференцированному поливочному режиму, чтобы урожай был ранним и высоким. Сегодня по полю 1,500 гектаров. Почва созревает, скоро можно начинать сев. А пока сеялки работают на одних площадях, будут полить другие.

Готов и посевной материал. — Сеять будем в основном капсулированными семенами, — говорит К. Азимов. — Это обезопасит нас от влияния непогоды, ведь семя, покрытое капсулой, даст всходы лишь тогда,

когда температура будет оптимальной. Агрономы совместно с бригадирами и механизаторами рассчитали, на какой карте в зависимости от типа почвы нужно заделывать семена глубже, а на какой неглубже.

Совхоз готов к севу. С весенней страды начнется путь к страде осенней, когда на поля выйдут «голубые корабли», чтобы снять «шелковый» хлопок.

ЗАВТРА — В ПОЛЕ

Разумеется, — взял слово главный инженер Н. Норкулов, — немало зависит от нас, механизаторов. Нынешней необходимой техникой для возделывания хлопчатника достаточно в каждом хозяйстве. Но важно, кто и как его управляет. Прошли времена, когда механизаторы «считали» гектары, получая за обработанную площадь, а судьба урочья их мало волновала. Был лишний механизатор, умудрялся до дня прокультивировать до 15 гектаров. Коллективный подряд заставляет каждого взглянуть на свою отдачу. Выть, сжечь, кратить культурный. В прошлом сезоне в некоторых бригадах посевы рыхлили не более пяти-шести раз. Многие бригады даже утверждают, что частые культивации ведут к снижению урожайности и повреждению посевов. В совхозе мы пошли по такому пути: в каждой бригаде один из тех же механизаторов сеет, культивирует и убирает урожай. Теперь каждый механизатор хоро-

шо освоил, где, когда и на какой скорости вести машину. Недавно на очередном семинаре разгорелся спор: на какой скорости вести сев? Вопрос непростой. Ведь от того, как будут заделаны в почву семена, зависит судьба урожая. Мы на опыте убедились: оптимальная скорость на сево-третьей передаче.

Выступление главного инженера дополнили механизаторы Х. Шараров, С. Вафаев, Т. Артыков, бригадир Р. Турдыев и другие. Они рассказали, как в их коллективах идет последняя обкатка техники перед севом. В этом сезоне в совхозе сформировано 54 посевных эскапы. Каждый из них уже имитировал сев на специально отведенном участке. В ходе этой операции окончательно отлаживалась техника. Продумано до мелочей техническое обеспечение посевных агрегатов. На каждом севооборотном участке в резерве будет находиться пресовой агрегат. По количеству участков сформированы группы машинистов обслуживания. В распоряжении этих эскапов «летучка», машины для заправки тракторов горючим, по два транспортных трактора. Один из них будет подвозить семена, второй — воду. Заправка тракторов и сеялок будет проходить в поле.

Серьезный, заинтересованный разговор шел об идеологическом обеспечении посевной. Секретарь парткома Э. Маматов, заместитель директора по культуре и быту А. Муханова, начальник севооборотного участка Б. Абдурахманов и другие говорили: накопленный опыт организаторской и политической работы должен широко использоваться на посевной. В совхозе 13 цеховых партийных организаций, которые объединяют в своих рядах 250 членов КПСС.

Совхозный ансамбль «Сурхан гуллари» готовит в честь победителей специальной программу. Самодеятельные поэты и солисты подготовят стихи и песни, возмущающие труд коллективных людей. Агитаторы ежедневно будут информировать своих коллективы о ходе сева в хозяйстве. Составлены графики маршрутов кинопередвижки, поликлиники и Дома быта. Все участники важной кампании будут обеспечены двухразовым горячим питанием. Намечен выпуск «молний» и боевых листовок.

ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

Партийная организация совхоза, — сказал Э. Маматов, — уделяет постоянное внимание подбору и расстановке кадров. Мы добились, что на всех узловых участках производства находятся коммунисты, знающие дело специалисты. Такие люди возглавляют все агроучастки. Через них мы доводим до широкой массы все важнейшие решения партии и правительства, задачи, которые предстоит решить их коллективам.

Всех участников заседания за «столом деловых встреч» поразило, что нынешний год для труженников республиканской области — исполняется 60 лет Узбекской ССР и Компартии Узбекистана. К этой знаменательной дате хлопководы совхоза «Сурхан» готовят свой подарок — 45-центнерный урожай «белого золота» высшей пробы.

Беседу записали В. НЕЙБУРГ, В. НИКУЛИН. Спец. корр. «Правды Востока».

БЕСЕДА В КРЕМЛЕ

20 марта член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко принял в Кремле личного представителя президента Алжирской Народной Демократической Республики, кандидата в члены Политбюро партии Фронт национального освобождения, министра информации АНДР Б. Руиса.

Между А. А. Громыко и Б. Руисом состоялась беседа, прошедшая в атмосфере дружбы и взаимопонимания, в ходе которой имел место обмен мнениями по актуальным международным проблемам, в том числе о положении в Ближнем Востоке, в районе Средиземноморья и на африканском континенте, а также — по некоторым вопросам советско-алжирских отношений.

А. А. Громыко привлек внимание Б. Руиса к речи Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко от 2 марта, в которой дана принципиальная оценка нынешнего положения в мире и изложена конкретная программа мер, направленных на то, чтобы положить начало конструктивному перелому в современных международных отношениях и отвести от человечества ядерную угрозу. В этой связи было подчеркнуто, что размещение американских ядерных ракет в Европе, в частности на Сицилии, создает непосредственную угрозу не только безопасности европейских государств, но и безопасности Алжира и других стран Северной Африки.

Алжирский представитель дал высокую оценку советским мирным инициативам, направленным на смягчение усиливающейся по вине США и других империалистических государств международной напряженности.

А. А. Громыко отметил важную роль, которую играют миролюбивые государства, входящие в движение неприсоединения, в борьбе за разрядку и разоружение. При обсуждении положения в Ближнем Востоке было констатируемо, что обстановку в этом районе продолжает оставаться напряженной.

ИНЦИДЕНТ В ХАРТУМЕ

Париж. Информационное агентство сообщило из Хартума, что 16 марта неопознанный самолет подает бомбардировке один из районов столицы Судана — Омдурман. Этот инцидент был немедленно использован административной властью для укрепления своего военного присутствия в Судане и дальнейшего опасного нагнетания напряженности в этом регионе. Одновременно американская пропаганда развернула антинациональную кампанию. Между тем, как подчеркивает газета «Монд», воздушное нападение произошло спустя десять дней после визита в Хартум американского посланника Уолтера, находившегося там для консультаций. Газета «Матин» в этой связи указывает, что, согласно поступающим сведениям, Пентагон намерен перебросить воздушный мост из Каира в Хартум для доставки американской военной техники.

Нью-Йорк. По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс», ссылаясь на американских официальных представителей, в воскресенье с базы Тинкер в штате Оклахома взлетели два самолета эскадрильи авиации ВВС. Они взяли курс на Египет. В задачу этих самолетов-шпионов будет входить наблюдение за обстановкой в Судане. «Нью-Йорк таймс» отмечает, что «летательные аппараты направлены в регион по личному распоряжению президента Рейгана, и отлет их был окружен плотной завесой секретности. Представителям госдепартамента и сотрудникам Пентагона, — пишет газета, — было строго запрещено касаться никаких аспектов ситуации в Судане.

Нью-Йорк. Судан обратилась в Организацию Объединенных Наций с просьбой о созыве чрезвычайного заседания Совета Безопасности ООН для обсуждения инцидента с неопознанным самолетом, который 16 марта подает бомбардировке один из районов суданской столицы — Омдурман.

Триполи. Народное бюро по внешним связям Ливийской Демократии выступило с опровержением утверждений суданской стороны о причастности Ливии к воздушному нападению на Омдурман. Как сообщили радио Триполи, позиция Ливии в отношении последних событий в Судане была изложена послан арабских и африканских стран.

Лондон. С разоблачением провокационных утверждений США, Судана и определенных кругов Египта о том, что 16 марта нынешнего года самолет ливийских вооруженных сил якобы осуществил бомбардировку пригорода Хартума Омдурмане выступил в Лондоне лидер «Левых Судана» Джозеф Оудох. Не состоявшаяся в английской столице пресс-конференция этой организации обвинила нынешнюю власть Судана за осуществление бомбардировок домов суданских мирных жителей.

Неопознанный самолет, подвергнувший 16 марта бомбардировке пригород суданской столицы Омдурман, отнюдь не принадлежал Ливии, — заявил он. (ТАСС.)

СООБЩЕНИЯ С РАЗНЫХ ШИРОТ

ЗАСЕДАНИЕ

В Набуле состоялось заседание Политбюро ЦК ИАДПА, на котором был рассмотрен комплексный план упрочения государственной власти на местах. Он включает осуществление углубленного политического, социального, экономического и культурного развития всех районов страны.

Свыше пяти тысяч рабочих и служащих мадридского муниципалитета провели манифестацию протеста против замораживания заработной платы в манифестации приняли участие представители муниципальной полиции. Провозглашая лозунги, муниципалитет заявил, что если его требования не будут удовлетворены, то трудящиеся производят всеобщие забастовки.

Палата депутатов национального конгресса Аргентины утвердила проект реформы уголовного кодекса, предусматривающий суровые наказания за пытки. Новый законопроект направлен на обеспечение прав человека, расширение демократических свобод в стране. В соответствии с его положениями виновные в применении пыток будут подвергнуты тюремному заключению от 6 до 25 лет и лишатся права занимать посты в государственных учреждениях.

Итальянская полиция арестовала в Неаполе и его окрестностях несколько сот оккупационных преступников, чья деятельность направлена на уничтожение большинства оккупационных учреждений, похищение людей. Демократическая печать отмечает, что разлука организационной преступности на юге Италии достигла невообразимых размеров. Не человек, расизм, чтобы отсюда не поступали сообщения об очередном иррегулярном преступлении. Гвардии гангстерского синдиката вступают в борьбу и держат в страхе местное население, берут дань с владельцев магазинов, заступаются за владельцев земельных участков. Только в прошлом году от их руки в Неаполе погибло свыше 250 человек.

Строят тюрьмы. Гигантский судебный репрессивный аппарат США, направленный в первую очередь на подавление выступления за гражданские права в национальном равновесии, значительно разросся за годы пребывания у власти администрации Рейгана. Если в 1980 году в тюрьмах США томилось 221 тысяча заключенных, то в 1983 году — уже 453 тыс. Как отмечает газета «Криксен санс монитор», в ближайшее время будет завершено строительство 200 новых тюрем. «Во многих штатах на эти цели идут гораздо большие средства, чем на строительство новых школ», — указывает газета.

КРЕПИТЬ ЕДИНСТВО БОРЦОВ ЗА МИР

ЗАСЕДАНИЕ

20 марта в Москве состоялось пленум Советского комитета защиты мира. Его участники, а также представители республиканских, краевых и областных комитетов защиты мира, других общественных организаций обсудили задачи и основные направления деятельности советских сторонников мира в текущем году.

Докладчик — председатель СКЗМ Ю. А. Жуков подчеркнул, что назревшее размещение в Западной Европе новых американских ракет первого удара резко осложнило международную обстановку и усилило угрозу ядерной войны. Сейчас необходимо остановить дальнейшее размещение американского ядерного оружия в Европе и вывести из нее уже размещенные ракеты. Тем самым будут созданы необходимые условия для возобновления честных и деловых переговоров по сокращению ядерных вооружений.

Выступившие в прениях отметили, что советские люди сознают свою ответственность в борьбе за срыв агрессивных планов США и их союзников по НАТО. Горячая всенародная поддержка решений февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, новых мирнолюбивых предложений, сокращающихся в речи товарища К. У.

Миллионы активистов советского движения сторонников мира, говорится в принятом участниками пленума постановлении, должны решительно усилить массовые акции в защиту мира, проводимые в рамках объявленной ООН всемирной кампании за разоружение, еще активнее участвовать в патристическом движении за пополнение Советского фонда мира, развивая конструктивный диалог со всеми течениями современного антивоенного движения, давая отпор идеологическим диверсиям и попыткам расколоть это движение, укрепить сплоченность и солидарность под лозунгами «Нет — ядерному оружию в Европе, на Западе и на Востоке!», «Нет — ядерному оружию нигде в мире!», «За разоружение и мир!».

На пленуме было единодушно принято обращение к участникам стокильмской конференции по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе. (ТАСС.)

С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ

20 марта по приглашению Советского правительства в Москву с официальным дружественным визитом прибыла военная делегация Германской Демократической Республики во главе с членом Политбюро ЦК СЕП, министром национальной обороны ГДР генералом армии Г. Гофманом.

На аэродроме делегацию встречали член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов, другие официальные лица. В этот же день Д. Ф. Устинов встретился с Г. Гофманом. Состоялась теплая дружеская беседа. Обсуждены вопросы дальнейшего развития и укрепления дружбы и всестороннего сотрудничества между Вооруженными Силами СССР и ННА ГДР. Состо-



Прошло три десятилетия с того дня, когда постановлением мартовского (1954 г.) Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель» было положено начало грандиозных работ на целине. Десятки тысяч энтузиастов из всех уголков страны откликнулись на призыв партии, приехав в безбрежные степи Казахстана, Поволжья, Сибири. О величественном размахе этих работ красноречиво свидетельствует хотя бы тот факт, что уже в 1954 году только в Казахстане предстояло поднять 13 миллионов гектаров целинных земель, а в дальнейшем эта цифра возросла в два-три раза.

Более четверти века в Средней Азии ведется комплексное освоение целинных земель. В Голодной степи оно уже завершается. Сегодня это хорошо обжитый, плодородный край. Здесь орошено почти 360 тысяч гектаров пустынных земель, построено более 60 современных высококапитализированных совхозов. В них возведено 3,5 миллиона квадратных метров жилья, школ на 50 тысяч учащихся, детских дошкольных учреждений на 18 тысяч мест, сотни больниц, клубов, столовых, предприятий бытового обслуживания и других объектов.

Новые хозяйства Голодной степи ежегодно дают высокие урожаи сельскохозяйственных культур. Они уже дали государству 5,8 миллиона тонн хлопка, свыше 13 тысяч тонн мяса, 150 тысяч тонн молока, почти 170 тысяч тонн картошки и овошей, много другой продукции. Для переработки в Голодной степи построены и строятся десятки новых предприятий хлопкоперерабатывающей, швейной и легкой промышленности.

Крупный экономический район Узбекистана, который будет ежегодно производить более 1,3 миллиона тонн высококачественного хлопка ценнейших сортов, создается в Каршинской степи. Благодаря построенному здесь уникальному Каршинскому магистральному каналу с насосом насосных станций, поднимающих амударьинскую воду на 132 метра, и Талимарджанскому водохранилищу емкостью 1,6 миллиарда кубометров здесь уже появилась возможность орошения 350 тысяч гектаров. На вновь освоенных землях создано 40 совхозов. В них построено более полутора миллионов квадратных метров жилья, сотни объектов социального, культурно-бытового, производственного назначения. Уже сейчас целинные совхозы Каршинской степи производят примерно 40 процентов хлопка, получаемого в Кашкадарьинской области.

# С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ЦЕЛИНА!

30 ЛЕТ С НАЧАЛА ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

Уже в 1956 году Казахстан сдал первый миллиард пудов хлеба, создавший нелицеприятный авторитет. А в это время в стране разрабатывались долгосрочные программы целинного строительства в других республиках.

Одним из регионов реализации этих программ являлась Средняя Азия.

Высокие темпы работ, определенные партии и правительством, привели к решению: вести освоение комплексно, одновременно с ирригационно-мелиоративными объектами, строительством жилья, объектов социального, культурно-бытового и производственного назначения.

На этой основе сложилась принципиально новая, не имевшая в то время аналогов в стране и за рубежом по масштабам работ и структурному составу строительно-освоенческой организация — Главлесдезирсовхозстрой, а затем — Главлесдезирсовхозстрой, способная решать эти комплексные задачи.

Сегодня Главлесдезирсовхозстрой является одной из крупнейших в Министерстве мелиорации и водного хозяйства СССР строительно-освоенческой организацией. Его подразделения ведут весь комплекс работ — от проектирования современных ирригационно-мелиоративных систем и агропроизводственных районов, их строительства до временной эксплуатации в период строительства новых совхозов и получения освоенных земель сельскохозяйственной продукции.

Для ведения этих работ в целинных регионах создана крупная база промышленно-строительных материалов и стройиндустрии. Сейчас свыше 40 предприятий ежегодно выпускают для нужд ирригационно-мелиоративного и промышленно-гражданского строительства более одного миллиона кубометров сборных железобетонных изделий и конструкций, 4,2 миллиона кубометров сортированных нерудных материалов, 260 тысяч кубометров керамзита, 6,5 тысячи условных километров дренажных труб, почти 98 миллионов штук кирпича, 56 тысяч кубометров плитматериалов, свыше 310 тысяч квадратных метров стальной арматуры, более 13 тысяч тонн металлоконструкций и много других видов изделий.

Детичем XXV съезда КПСС называют Джизакскую степь. Для орошения ее земель создается крупная магистральная ирригационная сеть. На ней из четырех насосных станций, которые будут поднимать воду на 178 метров, три строятся. Первые их агрегаты уже подают воду для орошения более 50 тысяч гектаров целинных земель, благодаря чему строящиеся совхозы получили свыше 100 тысяч тонн хлопка, много другой сельскохозяйственной продукции.

В конце десятилетия пятнелет на карте Узбекистана появился еще один перспективный район хлопководства — Караулбазарский массив в Бухарской области. Расширяется освоение нового района хлопководства и на юге Каракалпаккии — Кыркыкысовхозострой.

После майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС Главлесдезирсовхозстрой широко развернул работы по освоению земель в Каракалпакской АССР под руководством. Уже сегодня построенные и строящиеся совхозы дают 12 процентов производимого в стране риса и 63 процентов — производимого в Узбекистане. С начала освоенческих работ они уже продали государству свыше 2,5 миллиона тонн «жемчужного зерна». Это достигнуто благодаря тому, что параллельно со строительством совхозов ведется большая работа по внедрению эффективных агротехнических и организационных форм рисоводства, а строящиеся в Каракалпакии рисовые системы являются наиболее современными в стране.

Мы ведем большие работы по освоению перспективных земель в Ленинабадской области Таджикской ССР и Омской области Киргизской ССР, в Нечерноземье.

Благодаря интенсивному развитию работ по комплексному освоению целинных земель, широкому внедрению в практику водохозяйственного и промышленно-гражданского строительства достижений науки и передового опыта в целинных регионах успешно решаются и проблема роста материального благосостояния труженников. Так, за последние десять лет средняя заработная плата рабочих выросла на 23 процента. Из года в год увеличивается культурное, бытовое, торговое, медицинское, обслуживание населения за счет ускоренного ввода жилья, школ, клубов, предприятий торговли и общественного питания. В 1983 году по сравнению с 1982 годом, например, ввод жилья увеличился на 5 тысяч квадратных метров, детских дошкольных учреждений — на 11 процентов, больниц — на 28 процентов, поликлиник — более чем в два раза.

В системе Главлесдезирсовхозстрой для подготовки квалифицированных рабочих и специалистов со среднетехническим образованием действуют специальные учебные заведения — 8 техникумов и 14 учебных центров. Ими подготовлено 35 тысяч специалистов со средним техническим образованием и около 180 тысяч квалифицированных строительных рабочих и сельских механизаторов широкого профиля.

В целинных регионах уделяется большое внимание духовному развитию тружеников. Сейчас в подразделениях Главлесдезирсовхозстрой более 70 ансамблей оркестров. В спортивных секциях занимаются около 35 тысяч человек, а 55 тысяч целинников являются членами ГТО. Среди спортсменов 12 мастеров спорта, 24 кандидата в мастера спорта, около 300 разрядников.

Учением руководит главкомандующий Объединенными вооруженными силами государств — участников Варшавского Договора Маршал Советского Союза В. Г. Кузнецов.

Штабы и войска обозначены, принимающие участие в учении, возвращаются в места дислокации.

Учением руководит главкомандующий Объединенными вооруженными силами государств — участников Варшавского Договора Маршал Советского Союза В. Г. Кузнецов.

Учение показало возросший уровень оперативно-тактической подготовки генералов, адмиралов и офицеров. Оно способствовало дальнейшему сближению высших штабов, совершенствованию форм управления войсками и силами флотов, взаимодействия между ними, укрепления боевого содружества личного состава братских армий. Цели учения достигнуты.

Учение показало возросший уровень оперативно-тактической подготовки генералов, адмиралов и офицеров. Оно способствовало дальнейшему сближению высших штабов, совершенствованию форм управления войсками и силами флотов, взаимодействия между ними, укрепления боевого содружества личного состава братских армий. Цели учения достигнуты.

Учение показало возросший уровень оперативно-тактической подготовки генералов, адмиралов и офицеров. Оно способствовало дальнейшему сближению высших штабов, совершенствованию форм управления войсками и силами флотов, взаимодействия между ними, укрепления боевого содружества личного состава братских армий. Цели учения достигнуты.

Учение показало возросший уровень оперативно-тактической подготовки генералов, адмиралов и офицеров. Оно способствовало дальнейшему сближению высших штабов, совершенствованию форм управления войсками и силами флотов, взаимодействия между ними, укрепления боевого содружества личного состава братских армий. Цели учения достигнуты.

# БУДЬ СТРОГ К СЕБЕ

Знаю человека, который в своем сорочке годам успел поменять больше десятка мест работы. Кем только он не был — строителем, завхозом, шофером, поваром, инспектором, завкладом, — но так и не нашел себя. То, объяснял он после очередного увольнения, коллектив к нему плохо относился, то начальство его не ценит, то мало платят, а много требуют — словом, все виноваты, а он виноват прав. Мечется, налабы шнышет, а до сих пор ничего путного не сделал. Теперь вот по торговой части пошел. Надолго ли? А между тем он имеет диплом о высшем педагогическом образовании.

«Как-то, помню, на мой депутатский прием пришел. Разговорились. Спрашиваю: — Почему по специальности не работаете? — Школа — не мое призвание, — признался он. — Ошибся. — А к чему у вас душа лежит? — Да, знаете, хотелось бы найти какое-нибудь стоящее место. У вас на приеме вот так! Не стоящее дело, замечаете, стремится найти он, а «стоящее место». Это чтобы работы поменьше, а благ побольше. Психология типичного «летуны», разгильдяя и приспособленца, для которого честь коллектива, рабочая совесть — понятия неведомые, не говоря уже об элементарном чувстве самоуважения.

Но рано или поздно коллектив, общество распознать мелководные и себоялюбивые. — Как-то, помню, на мой депутатский прием пришел. Разговорились. Спрашиваю: — Почему по специальности не работаете? — Школа — не мое призвание, — признался он. — Ошибся. — А к чему у вас душа лежит? — Да, знаете, хотелось бы найти какое-нибудь стоящее место. У вас на приеме вот так! Не стоящее дело, замечаете, стремится найти он, а «стоящее место». Это чтобы работы поменьше, а благ побольше. Психология типичного «летуны», разгильдяя и приспособленца, для которого честь коллектива, рабочая совесть — понятия неведомые, не говоря уже об элементарном чувстве самоуважения.

Таких людей у нас немало. Однако они есть и подчас заражают своей «филозофией» других, а это значит, что надо неслышно вести воспитательную работу, не оставляя без внимания ни одного случая проявления недобросовестности, рвачества, других негативных явлений.

«Вопрос об организованности, о порядке — для нас ключевой, принципиальный, — подчеркнул товарищ К. У. Черненко в речи на февральском Пленуме ЦК КПСС. — Насчет этого двух мнений быть не может. Всякая разболтан-

# ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС О ШКОЛЬНОЙ РЕФОРМЕ

## ВОСПИТЫВАТЬ ЧУВСТВО ПРЕКРАСНОГО

С большим удовлетворением изучал проект ЦК КПСС о школьной реформе и, в частности, те положения, которые касаются эстетического воспитания молодежи. Чтобы усилить это направление, в проекте предлагаются некоторые дополнения.

В пункте 2 первого раздела к словам: «Научные задачи улучшения всего дела образования молодежи, ее политического, трудового и нравственного...» добавить слово «эстетического». Правомерность такого предложения логично вытекает из общего текста пункта 2, где идет речь о гармоническом развитии, о культуре труда, поведения, совершенствовании личности.

В пункте 30 шестого раздела говорится о преподавании эстетики в вузах, училищах, необходимых условиях.

В разделе «Учитель в советском обществе» проект много внимания уделяет надрмам преподавателей эстетики вузов, училищ, школ, ПТУ. У нас имеются такие кадры. В вузах страны работают 79 кафедр по этике, эстетике, научному атеизму. В Академии наук СССР, республиканских академиях наук, в институтах и отделениях по философии зачисляются докторские и кандидатские диссертации по эстетике, в институтах повышения квалификации преподавателей общественных наук прошли переподготовку и повысили уровень своих знаний по эстетике тысячи работников. Многие учителя-энтузиасты ведут цикл занятий по эстетике с учениками начальных и средних школ. Расширяется эстетическое воспитание в дошкольных учреждениях.

### КОЛОННА РАБЕЛЬНОРА

#### ЮБИЛЕЮ РЕСПУБЛИКИ — УДАРНЫЙ ТРУД

В честь юбилея республики и Компартии Узбекистана передовые бригады совхоза «Пактабад» Ишанского района, которыми руководят Т. Бабаджанов, Д. Габуллатов, Ф. Бабатов, Н. Туячиев и А. Вахидов, намерены получить 60-центнеровый урожай хлопка.



Это — старшая медицинская сестра хирургического отделения центральной больницы Бахмалского района Джизакской области. Она опытный работник, хорошо знает свое дело и добросовестно относится к нему. За это ценят и любят молодого медработника и ее коллеги, и больные.

### ПРАЗДНИК СТИХА И ПЕСНИ ХАМЗЫ

Уже много лет в эти весенние дни в городах и кишлаках Узбекистана проходит праздник стиха и песни Хамзы. Нынешние Хамзинские чтения посвящены 95-летию со дня рождения певца революции, свободы, гласнатора счастливого будущего.

#### К ПОСЕВНОЙ ГОТОВЫ

Бригада Исмаиля Ибрагимовича из колхоза имени XXII партсъезда Кзылтептинского района в нынешнем году при плане 200 тонн сдала на заготовительный пункт 258 тонн сырья высшей пробы. Начиная с каждого гектара предусматривают получение не менее 50 центнеров тонноволнистого.

## РУКОТВОРНЫЕ МОРЯ И РЕКИ

### На ВДНХ Узбекской ССР

«Орошение больше всего нужно и больше всего перестраивать, возродит его, похоронит прошлое, укрепит переход к социализму». Эти слова В. И. Ленина были подтверждены Декретом «Об ассигновании 50 млн. рублей на оросительные работы в Туркестане», подписанным вождем в мае 1918 года. С тех пор мелиорация и ирригация Узбекистана прошла путь от чиряги и кетмена до автоматических систем управления бассейнами рек.

Обо всем этом расскажем экспонаты главной выставки республики. Они будут размещены в Доме технической учебы ирригатора, который войдет в строй в мае этого года. В создании экспозиции принимают участие пятнадцать министерств и ведомств республики.

Материалы будущей экспозиции, состоящей из 12 разделов, расскажут о важнейших гидротехнических сооружениях, таких, как Андиянское водохранилище, Аму-Бухарский машинный канал и другие.

#### ОБЯЗАТЕЛЬНО — 60 ЦЕНТЕРОВ

Бригада Раимнулла Джаббаровича из совхоза «Дашнабад» Самаркандского района в честь юбилея республики и Компартии Узбекистана обязалась получить в среднем 60 центнеров хлопка с гектара.

#### ВЕСЕННИЙ НАСТРОЙ

На высшем агротехническом уровне проводят весенние полевые работы турменский колхоз имени Карла Маркса Паркентского района Самаркандской области. Именно строгое соблюдение всех агропримечаний позволило им даже в труднейших погодных условиях минувшего года вырастить неплохой урожай хлопка. Государству сдано 6,600 тонн «белого злата» — значительно больше предусмотренного плана.

#### П. КАН.

Первый заместитель начальника Главлесдезирсовхозстрой, лауреат Государственной премии СССР.

#### М. СЛЕПАРОВА.

Главный методист ВДНХ Узбекской ССР.

#### ЧЕЛОВЕК. КОЛЛЕКТИВ. ОБЩЕСТВО

Комиссия выяснила: за час не все рабочие успевают пообедать в нашей столовой, терпят время. Составили для цехов скользящий график перерывов на обед. Сразу выработка и производительность труда по заводу поднялись. Задается вопросом: почему есть текучесть кадров? Ответ оказался простым и ясным: люди уходят с тех участков, где недостаточно механизирован труд. В июле прошлого года методом хавшара построили новый цех на заготовительном оборудовании старые пехи новыми машинами ПМП-150. Наши изобретатели С. Ахунзов, Д. Хасанов, Ф. Гафуров, А. Абдуллатипов и другие внесли 14 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 81 тысяча рублей. Ряд предложений уже внедрен. Осуществлено 41 научно-техническое мероприятие, направленное на улучшение организации технологии труда. Сейчас на заводе механизировано 85 процентов работ. На предприятии создано подобное хозяйство. Оно обеспечивает

работоч мясом и молоком. Интересно стало работать людям. Теперь никто увольняться не хочет. Рабочие видят, чувствуют заботу о себе.

«Сорок второй год я работаю на заводе. А пришла сюда в грозном сорочке второй из колхоза, с тощей котомкой за плечами. Мужчины ушли на фронт, остались одни женщины. Работали по 10-12 часов в свои плечах в бугальном смысле — механизация-то никакой почти не было. Но каждая из нас понимала, что победа куется не только на фронте, но и в глубине тылу... Мы верили в нашу партию и знали: наш народ одолеет лютого врага».

Победил! В день Победы наплакались и проклиная войну, отгнавшую отцов, братьев, наших женихов. Трудными были послевоенные годы. Иной раз глянешь на старое, пожелтевшие фотографии, и просто не верится, что так было: глинобитные улицы, арба с хлопком везет в покосившемся ворота, люди в изношенных халатах, фуфайках и сапогах... Все сейчас неузнаваемо изменилось! Каждый день

дополнительного снижения себестоимости продукции на полпроцента. Чтобы осуществить это, нужен поиск внутренних резервов и возможностей, необходимо проявить еще больше собранности в организации труда, укрепить дисциплину. После обсуждения материалов февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС партком завода разработал план идеологического обеспечения выполнения поставленных задач. Упор сделан на работу с людьми, повышение их сознательности, трудовой активности, ответственности за реализацию заданий. Каждый вторник проходит политдень, каждый пятницу — заседание по подведению итогов за неделю.

С хорошим настроем сегодня трудятся люди. Уверены: общими усилиями выполним обязательства. Главная — быть требовательными к себе, чувствовать свою ответственность за дело, которое тебе доверено.

А. РАХМАНОВА.  
Рихтовичка Ленинского хлопководческого завода № 1, Герой Социалистического Труда, депутат городского Совета.



# ГЕРОИ ШУКШИНА В ОПЕРЕТТЕ

ТЕАТР



Творчество Василия Макаровича Шукшина неповторимой нотой вошло в нашу литературу и кино. Его поиски нравственного идеала, любовь к родной земле, безграничное уважение к человеку труда получили поистине всенародное признание. Неудивительно, что театры в последние годы все чаще обращаются к инсценированному его рассказам.

Но играть Шукшина в музыкальном театре, да еще в оперетте? Ташкентский государственный театр оперетты взял на себя смелость и поставил музыкальную комедию Е. Пятичкова «Сладкая ягода» по произведениям Василия Шукшина (автор пьесы — художественный руководитель и главный режиссер театра К. Васильев).

Уходит за занавес и среди русских березок высветляются портреты писателя, так горячо любившего свою землю, свой народ. Залепом звучат слова из письма Шукшина: «Русский народ за свою историю отобрал, сохранил, возвел в степень уважения такие человеческие качества, которые не подлежат пересмотру: честность, трудолюбие, совесть, любовь, доброта». Эти слова повторяют все участники спектакля, обращаясь к зрительному залу.

Зрители уже захвачены атмосферой, созданной художником. Крыльцо деревенского дома, штатный мостик. Мир шукшинских героев был бы немалым в ином, условном, ярком оформлении. Многие в доме сделано руками старого плотника Ерофея. Он и сейчас что-то мастерит в своем дворе. Здесь его жена Матрена, их родственница Агния, соседка Старина ждут приезда сыновей. Старший, Степан, живет в Москве, находит работу. Но не прямым путем пришел он в науку, а с помощью своей честной жены и ее влиятельного отца. Средний, переделавший свое простое имя Ленька на изысканное — Леонард, в прошлом артист цирка, а ныне администратор областной филармонии, человек, «умеющий жить». И только младший — Иван возвращается в родной дом, чтобы жить и работать на земле, где вырос, где живет его любимая.

Зритель узнает, как складывается дальнейшая судьба семьи Колокольниковых. Постановочный коллектив (режиссер К. Васильев, дирижер Б. Расулов, балетмейстер А. Лян, художник Н. Крошман, хормейстер Г. Гольдман и А. Потапов) создал яркий, запоминающийся спектакль о любви и Родине, к родному дому. К. Васильевым найдено такое смелое распределение ролей, когда оба состава исполнителей работают на равных.

Л. Бессарабов и В. Митрофанова в роли Агнии — продащицы сельского магазина, мечтающей о «сладкой» городской жизни, находят свои особые краски. Героиня Митрофановой искусственная, старшая, и не верит, что наказание ее изменит. Агния Бессарабовой — искренняя, простодушная.

Трудно было ожидать, что исполнители роли Леньки сумеют дать разный толкование образу. Ленька Ю.

Кислюка злее, циничнее, безнаднее. Его вырвавшая поступ, мягкость обращения вдруг сменяется взрывом лютости. Ленька в исполнении В. Васильенко мягче, добрее. Вершишь, что для него, как говорит отец, «еще не вечер».

Казалось бы, к сюжету пьесы не имеет прямого отношения сцена с помом. Но в ней звучат всегда волновавшие Шукшина мысли о жизни и смерти, о добре и зле, об искусстве и поэзии, пророческие слова «длинных песен не бывает», как будто предвещающие раннюю смерть писателя, светлого памятника которого посвящен спектакль. С каким подлинно шукшинским размахом и удачно прозвучала эта сцена. И как по-разному проведут ее оба состава. Поп Б. Балабанова удивил приходом неожиданных гостей, но, получив возможность высказаться наиболее мысли, не обращает на них внимания до самого финала сцены, когда застывает их там, где и Ленька вместе с ним. Поп Г. Шумского говорит о людях, пришедших к нему, и для них, пытаясь заработать их своей верой в единственного бога — жизнь с ее радостями и печальми. Матрена, жена Ерофея Колокольникова (Н. Летова и Ф. Оленева) — один из любимых

образов Шукшина. Старая женщина, на тех, чьим трудом земля держится. В ней истинно человеческая скромность, душевная красота.

Третий участник этой сцены — плотник Глеб, один из «странных» шукшинских людей. Если персонаж А. Начуровского просто забавен, то у И. Гельбома он, пожалуй, ближе к шукшинскому характеру.

Самый любимый герой Шукшина — Иван. В нем писатель выразил свои мысли о призвании человека, его месте на земле. И опять совершенно различная трактовка роли. Романтичный герой С. Жданова, не задумываясь, идет на подвиг, всей жизнью своей подготовлен к этому. В трактовке В. Мишина Иван предстает более земным, в нем больше юмора, русской удалости, широты. Для него подвиг — это естественный поступок. Обращение к шукшинской прозе потребовало от артистов оперетты отхода от обычных амплуа, раскрыло новые, часто неожиданные грани их дарования. Так, острохарактерную роль Ираиды в спектакле исполняют актрисы, обычно играющие героини. — З. Соловей и Н. Шибалева. Сменили свои амплуа и В. Балабанов и Ю. Летов. Интересные ро-

ты молодых актеров: В. Фишарова и А. Шулгина в роли Шурки, Е. Толлиной и Н. Димовой — Любы, В. Кожаковой и Г. Сафоновой — Шурки.

Старый плотник Ерофей Колокольников (Н. Шатский) тянет в себе нестрастность силы. Его отливает природный юмор. Руки березки, ласково прикасаются к плотницкому инструменту. Удивительные глаза актера. Даже когда он только сидит в стороне, они живут радостью, любопытством, гневом. Сколько в этих глазах нежности и любви к сыновьям и внуку, к березовой роще. Сколько боли за Леньку. Но как распрямляется старик, сколько гордости в нем, когда видит, что его старший сын нашел силы уйти от суеты и мельтешенья в продвижении докторской диссертации. Как горд он, что его младший сын совершает подвиг и что его внук идет по правильному пути. Второму исполнителю этой роли В. Астахеву предстоит еще поработать, чтобы достичь такой глубины проникновения в образ, какая есть у Н. Шатского.

Василий Шукшин видел «цель искусства в том, чтобы помочь человеку познать жизнь и самого себя, сделать людей гуманнее, возвышеннее и благороднее». Именно этой цели служит работа коллектива, который убедительно доказал, что музыкальному театру подвластен любой материал.

А. АЗИМОВА, А. САНИНА, Л. ШАПИРОВА.  
Театроведы.  
На сцене: сцена из оперетты «Сладкая ягода».  
Фото К. РОМЕВЫ.

## СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

### ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ:

Министерство высшего и среднего специального образования  
Узбекской ССР  
ТАШКЕНТСКИЙ АВТОМОБИЛЬНО-ДОРОЖНЫЙ ИНСТИТУТ  
ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ КУРТОЛОГИИ И ФИЗИОТЕРАПИИ им. Н. А. СЕМАШКО

руководителей (доктора, кандидаты медицинских наук) отделений: физических методов лечения сердечно-сосудистых заболеваний с группой функциональной диагностики; заболеваний опорно-двигательного аппарата;

младших научных сотрудников; отделений физических методов лечения заболеваний нервно-мышечной системы с группой иглоукалывания, игло-рефлексотерапии, опорно-двигательного аппарата, биофизической лаборатории по изучению механизма действия физических факторов экспериментального отдела.

Адрес: г. Ташкент, Е-84, ул. Хуршида, №4.

### ИНСТИТУТ БИОХИМИИ

Академии наук Узбекской ССР по лабораториям:

младших научных сотрудников: биохимии белка, биохимии клетки, энзимологии, структурной биологии, биохимии мембран. Обращаться: 700125, г. Ташкент, проспект М. Горького, 56.

Срок конкурсов — месяц со дня опубликования объявления.

заведующих: марксистско-ленинской философии, охраны труда, общей теплотехники и охраны окружающей среды, общей электротехники, сопряженных машин, теории механизмов и машин;

профессора: технологии строительства и эксплуатации дорог;

доцентов: экономики и организации автотранспорта, марксистско-ленинской философии, общей теплотехники и охраны окружающей среды;

старших преподавателей: научного коммунизма, физики;

преподавателей русского языка;

ассистентов: высшей математики (на русском языке), физики (для работы в филиале г. Термеза), экономики и организации дорожного хозяйства, экономики и организации автомобильного транспорта, технологии строительства и эксплуатации дорог.

Срок конкурса до 17 апреля. Обращаться: г. Ташкент, ГСП, ул. К. Маркса, 32, отдел кадров.

### ЧЕРНИГОВСКОЕ ВЫСШЕЕ ВОЕННОЕ АВИАЦИОННОЕ УЧИЛИЩЕ ЛЕТЧИКОВ имени ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

#### ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА 1-й КУРС

Принимаются лица мужского пола из числа гражданской молодежи, солдат и сержантов всех родов войск в возрасте от 17 до 21 года (в год поступления), имеющих законченное среднее образование, годных по состоянию здоровья к летной службе на реактивных самолетах и успешно сдавших конкурсные вступительные экзамены. Заявления подаются в военкомат по месту жительства до 30 апреля. Военнослужащие подают рапорт по команде.

Вступительные экзамены с 1 по 30 июля по математике (письменно и устно), физике (устно), русскому языку и литературе (сочинение). Подробные сведения о правилах приема можно получить в военных комиссариатах, штабах частей или у командования училища. При отсутствии разрядных военных комиссаров до 1 июля, а командиры воинских частей до 15 апреля направляют документы кандидатов непосредственно в училище. Кандидаты обеспечиваются бесплатным проездом и питанием. Срок обучения — 4 года. Окончившим училище присваивается воинское звание лейтенанта, выдается диплом об окончании училища с присвоенным квалификационным званием летчика-инженера и награжденный знаком об окончании высшего военного учебного заведения. Адрес училища: 250003, г. Чернигов, п/б 3.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЗАЛ СПОРТА «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

(г. Ташкент)

С 4 ПО 8 АПРЕЛЯ

#### ЧЕМПИОНАТ СССР

##### ПО ФИГУРНОМУ КАТАНИЮ НА КОНЬКАХ

Принимают участие сильнейшие фигуристы Советского Союза, победители и призеры чемпионатов Европы, мира, Олимпийских игр.

4 АПРЕЛЯ 8.00, 15.30  
Одиночное катание — мужчины. Обязательные фигуры. Спортивные танцы. Обязательные танцы. 19.30  
Открытие соревнований. Парад участников. Парное катание. Короткая программа.

5 АПРЕЛЯ 8.00, 12.00  
Одиночное катание — женщины. Обязательные фигуры. Спортивные танцы. Оригинальный танец. 20.00

Одиночное катание — мужчины. Короткая программа. 16.00, 18.30  
Одиночное катание — женщины. Короткая программа. 20.00

Парное катание. Произвольная программа. 7 АПРЕЛЯ 15.00, 18.00  
Спортивные танцы. Произвольный танец. 20.00

Одиночное катание — мужчины. Произвольная программа. 8 АПРЕЛЯ 15.00, 17.30  
Одиночное катание — женщины. Произвольная программа. 19.30

Закрытие соревнований. Парад участников. Награждение победителей. Показательные выступления.

Вылеты реализуются в кассах Дворца спорта «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Кассы работают ежедневно с 10.00 до 19.00, во время соревнований — до окончания вечерней программы. Принимаются заявки на коллективные посещения, кроме показательных выступлений. Справки по телефонам: 46-03-12, 46-70-31, 46-07-53, 46-68-77.

Ресторан, партийная и профсоюзная организации Среднеазиатского медицинского института выдают гостевые удостоверения лицам, приносящим извещения о кончине проректора по АХЧ института ХАЙТАБЕВА

Абдурашад Ахмедович и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.

АКБАРОВА Алина.

РЕСТАВРАТОРЫ: партийная и профсоюзная организации Среднеазиатского медицинского института выдают гостевые удостоверения лицам, приносящим извещения о кончине проректора по АХЧ института ХАЙТАБЕВА

РЕСТАВРАТОРЫ: партийная, общественная организации Ташкентского автомобильно-дорожного института выдают гостевые удостоверения лицам, приносящим извещения о кончине проректора по АХЧ института ХАЙТАБЕВА

## ОПТИМИСТЫ

Вы, уважаемый мудрец, были когда-нибудь в Хельсинки? Это удивительный уголок Ферганской долины. Он прекрасен в любое время года: и когда трещит мороз, и когда светит жаркое летнее солнце. Чистый горный воздух придает силы, бодрит, вселяет оптимизм.

С неугасаемым оптимизмом смотрят в будущее и начальники Ферганского ремонтно-строительного управления тов. Миных вместе со своим непосредственным начальником — управляющим трестом «Узбекурортремстрой» тов. Гулямовым. Они с восторгом глядят на безобразное качество строительства турбазы «Шахмардан». Стены здания волнистые, на их пересечениях нет перевалов швов, антисейсмические пояса выполнены с отклонением от проекта, монолитные железобетонные перегородки не связаны с капитальной кладкой, на уровне первого этажа забиты смонтированные антисейсмические пояса. Можно еще долго перечислять «художества» строителей, но, наверное, достаточно и названного.

Спроси, Ходжа, у Иминова и Гулямова: когда закончатся строительные работы? Ничего конкретного они ответить не смогут. Задно поинтересуйся, почему сорван ремонт туристической гостиницы «Дустлик» и возведение гостиницы для альпинистского лагеря «Дугоба». Может, все-таки побуждают к их оптимизму?

Ш. ТУТШЕВ.  
Соб. корр. «Правды Востока», г. Фергана.

## ДУШ ПО-АНДИЖАНСКИ

Не думал, дорогой Ходжа, что по воле коммунальных Андижанцев встану в ряд с литературными героями И. Ильфа и Е. Петрова инженером Шукшиным из популярного романа «Двенадцать стульев». Как ты помнишь, злощастный инженер сделал попытку поместиться в Вилочий крапи горячий и холодной воды, намылался. Но тут они аломце заурчали — и ни гу-гу... Вышел инженер на лестничную клетку и кликнул дворника, чтобы тот принес ведерко воды смыть пену. А замком и запелкунулся. Долго еще мылся так товарищ Шукшин, да пришел ему на помощь ведающийся Остап Вендер.

Будучи в гостях в Андижане, решил я перед обрат-



## ДЕТСКАЯ ШУТОЧКА

Я человек незлобой, инвалид войны, но работаю, стараюсь приносить пользу. Живу в квартире один, цели, мысли дамы она пустует. К тому же часто приходится уезжать в командировки. Вот я и решил установить в квартире охранную сигнализацию. Работники отдела введомственной охраны при ОВД Чиланзарского районного управления установили сигнализацию, однако подключить ее к пульту централизованного наблюдения отказались. Дело в том, что жилье моей соседки, с которой у меня смонтирован телефон, уже находится под введомственной охраной.

Пришлось обратиться в Чиланзарский телефонный узел связи с просьбой выделить новый телефонный номер. Там сказали, что этот вопрос могут решить только в Главном управлении Ташкентской городской телефонной сети. В декабре позапрошлого года в этой организации приняли от меня заявление, зарегистрировали его под № 5494. С тех пор я неоднократно бывал у начальника управления А. Алимбаева и его заместителя М. Дадабаева. Ответы от них получал диаметрально противоположные. Так, на одном моем за-

явлении в левом углу Дадабаев наложил резолюцию «Установить». Через некоторое время мне, как документ, выложили этот же документ, в правом углу которого четко и категорично выведено: «Отказать! Нет возможности». Как тут не вспомнить о посылке: правая рука не ведает, что творит левая?

Вынужден был несколько раз ходить за помощью в Министерство связи. И вот через полтора года после начала волокиты был найден выход. В десятидневный срок телефон обещали смонтировать с другим. Через месяц пришел монтер с Чиланзарского узла, исполнил свои обязанности. Два тонких телефонных провода, так называемая «водушка», змеются по стене подъезда на такой высоте, что их можно достать любой ребенок. Дети уже не раз взяли провода.

Недавно телефон подключен к пульту централизованного наблюдения. Значит, при каждом порыве в квартиру будет прибывать народ милиции? Детскую шуточку сыграли свяжисты.

И. БЕРЕЛОВИЧ.  
Инвалид Великой Отечественной войны.

### МЕРЫ ПРИНЯТЫ

«СТРАННАЯ ФАНТАЗИЯ»

Ответа на критическую заметку, опубликованную под таким заголовком 18 января, заместитель председателя Ферганского горисполкома В. Рабчинко сообщил: «Подача холодной и горячей воды в дом № 94 по улице Пушкина в Фергане нормализована. В доме № 88-А по улице Комарова внутридомовая система отопления заменена радиаторной, водопроводная система отремонтирована».

«У СПИСАННОГО КИОСКА»

Так называлась заметка, помещенная 25 января. В ней го-

ворилось о том, что для любителей игры в «Спортлото» в городах Узбекистана не создано соответствующих условий.

Заместитель начальника Главного управления спортивных игр Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР В. Глушченко ответил на выступление газеты так:

«Начальнику Узбекского республиканского управления «Спортлото» М. Разматуллаеву дано указание об устранении недостатков, о которых писало в «Правде Востока». В порядке помощи «Главспортлото» запланирована поставка в Узбекистан тридцати новых киосков, десять из которых уже получены. Учтя, что Узбекистан является спортивным лидером не имеет своей ремонтно-строительной базы, ему предложено принять меры для изготовления киосков».

«Спортолото» при помощи соответствующих местных организаций. Необходимы для этого средства и фондовые материалы выделены».

«ОБИДЧИВЫЙ ЗАВМАГ»

Заместитель председателя правления Ташкентского областного союза потребителей г. М. Микалая ответил на заметку, опубликованную 14 марта:

«Заметка проверялась работниками Галабинского районного Комитета Узбекистана, Ташкентского областного союза и Галабинского райпотребсоюза. Факты подтвердились. Заместителю председателя потребительского «Ирпункта» Ч. Иманову объявлен выговор, заведующий магазином А. Исмаилов освобожден от занимаемой должности».

## ДЕГУК УГАИ

### ГЛАЗА И ОЧКИ

Один вблизи все видит без очков, А даль — она в тумане своим тонет. А у другого не видят не таких: Ему, что рядом идет налево. Зато любая даль — как на ладони. Печалиться особо ни к чему. Вам окулист, не споря с вашим врачом. Прописать капли и таблетку таму. Очки минусовые — одному, Ну, а другому — одному, Окуляры с плюсом. Но есть у глаз иных все замечать, особенно — чужое, Тянуть чужие деньги и свой марман. Очки втереть и напущать туман. И сей зыбкий черта, а бедной большою. Давайте, окулисты-знатоки, Вылечивать темные недуги. Глазам ирадиум и глаз-калугам Выписывать лишь в клеточку очки. Танос средства — кара по заслугам. Перевел с корейского Винтор ЛЯПУНОВ.

## ПРАЗДНИЧНЫЙ «СЮРПРИЗ»

Радостно встречали наманганцы Международный женский день. И вдруг на весеннем, праздничном фоне я увидел десять недовольных лиц. Инженеры, техники, наладчики наманганского участка пусконаладочного управления спектра «Узэлектромонтаж» были явно не в духе.

— В чем дело? — спрашиваю Г. Урманова, Л. Красавина, В. Цю и их товарищей. — Почему настроение не праздничное?

— Неудобно, Ходжа-ана, без подарков, — отвечают. — И купить их не можем, хотя деньги есть... на главпочтамте. Еще пятого марта срочным телеграммным переводом отправили нам с пятидесяти девяти ташкентского почтового отделения 1.165 рублей 85 копеек. Ходжи мы выкруди да около своих кровных, заработанных, а получить их не тут-то было. Не могут разобраться между собой связисты, что-то там не так оформили, напутали, теперь ругаются между собой.

Так оно и было. Начальник ташкентского почтового отделения Александра Петровна Червякова утверждает, что перевод зашифрован правильно. У начальница Наманганского главпочтамта Т. Никометзянова и оператора Т. Теминой на этот счет совершенно иное мнение. Каждый из них отстаивает свою точку зрения, обмениваясь служебными телеграммами, которые тоже, между прочим, денег стоят. К какому они придут выводу? Кто одолеет в тямбё? Электромонтажникам это безразлично. Им уже преподнесли «праздничный сюрприз».

Рассказ Ходжи Насредина записал В. ПЕТРОВСКИЙ.



Колхозный ансамбль «Колдиргач» пользуется большим успехом у труженников родного хозяйства — молхоза имени Нариманова Багатского района Хорезмской области. На сцене: на репетиции танцовщицы Анаюль Рузметова и Зриний Абдуллаева.

Фото К. АТАЕВА (УзТА).

### ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ В СРЕДНЕЙ АЗИИ

Сильное землетрясение зарегистрировала сейсмостанция «Ташкент». Как сообщили корреспонденту ТАСС, оно произошло 19 марта в 23 часа 29 минут по московскому времени. Его эпицентр находился в Бухарской области. Здесь сила подземного толчка превысила 9 баллов. В Газли землетрясение ощущалось силой 8-9 баллов, в Бухаре — 7, Навои, — 6, Самарканде — 5-6, Ургенче, Джизаке, Нукусе — 5, Ташкенте — 4 балла. В городах Газли, Бухаре и населенных пунктах вблизи эпицентра имеются разрушения зданий.

Землетрясение ощущалось и в Туркменистане. В Чарджоу оно проявилось силой 7 баллов, в Мары и Ташаузе — более 6 баллов, в Ашхабаде 5-5,5 балла. Подземные толчки ощущались также на территории Таджикистана.

В районах землетрясения население оказывается необходимой помощью по линии союзных и республиканских организаций. (ТАСС).

(СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР «ПРАВДА ВОСТОКА» ВЫЙДЕТ В ПЯТНИЦУ, 23 МАРТА).

### РЕДАКТОР Н. Ф. ТИМОФЕЕВ.

Table with TV schedule information for 22 MARCH, listing times and program titles.

Table with TV schedule information for 23 MARCH, listing times and program titles.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Заместитель редактора — 33-10-48, 33-72-77; ответственный писем трудящихся и массовой работы — 33-15-20; пропаганда — 32-57-15; партийной жизни и местной печати — 33-41-47; советского строительства, транспорта, связи и школ и вузов — 32-57-13; внутренней информации, военно-прием объявлений — 33-81-42.

секретарь — 33-24-88; секретариат — 33-34-75; ОТДЕЛЫ: марксистско-ленинской теории и коммунистического воспитания — 33-16-38; сельского хозяйства — 33-44-92; науки, спорта — 33-81-29; литературы и искусства — 32-54-81.

СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-02; Нукусе — 2-64-52; Андижане — 4-21-22; Бухаре — 3-13-55; Гулястане — 2-28-94; Джизаке — 3-22-63; Термезе — 31-45; Намангане — 6-60-90; Самарканде — 4-14-72; — Буны; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 5-16-19.

НАШ АДРЕС: 700000, Ташкент-П, ул. Ленина, 41.